

第10期
2015
(总第208期)
10月15日出版

Let's go together!

中国林业科学研究院木材工业研究所主办

CRIWI

- ◆我所技术顾问盖瑞·沃教授荣获2015年中国政府“友谊奖”
- ◆我所派人参团参加“第14届国际标准化组织木材技术委员会会议”
- ◆“木地板专利创造与合作研讨会”在上海召开
- ◆“第二届中国林产品质量与标准化及产业发展研讨会”在山东临沂召开
- ◆简讯

我所技术顾问盖瑞·沃教授 荣获2015年中国政府 “友谊奖”

近日，我所技术顾问、澳大利亚墨尔本大学荣誉教授、澳大利亚木材工业技术培训协会常务理事盖瑞·沃（Gary Waugh）教授荣获2015年中国政府“友谊奖”。

盖瑞·沃教授夫妇应邀专程来京，李克强总理亲切接见了获奖外国专家及其亲属，马凯副总理为盖瑞·沃教授颁发了“友谊奖”证书和奖章。在京期间，盖瑞·沃教授夫妇还参加了获奖外国专家建言座谈会和中



国政府国庆招待会。国家林业局副局长彭有冬在储富祥副院长陪同下会见了盖瑞·沃教授夫妇，叶克林所长及相关专家与盖瑞·沃教授夫妇进行了座谈与交流，

盖瑞·沃教授是国际上桉木高效加工利用技术的开拓者，1995年以来，与我所以国内其他科研机构、大专院校及企业开展了广泛合作，在我国桉树产业相关技术研发、人才培养及国际合作方面做出了重要贡献，为推进桉树资源评估、桉木高值化利用及保障我国木材安全等发挥了重要作用，为推动我国林业建设、增进中澳两国友谊做出了突出贡献。

（物理室 周永东）

我所派人参团参加“第14届国际标准化组织木材技术委员会会议”

9月28日，由国家林业局科技司标准处冉东亚处长、全国木材标准化技术委员会基础标准分技术委员会主任委员、常务副所长吕建雄研究员、中国林产工业协会吴盛富副会长和全国木材标准化技术委员会常务副秘书长虞华强博士组成的中国代表团，参加了在瑞典斯德哥尔摩召开的“第14届国际标准化组织木材技术委员会（ISO/TC218）年会”。

本次年会，共有来自中国、加拿大、日本、法国、德国、奥地利、等10个国家的27名代表出席会议，这也是我国连续第9次组织专家参加国际标准化组织木材技术委员会年会。

会议期间，国际标准化组织木材技术委员会术语、原木、试验方法、地板、木制品和废弃木材等6个标准工作组分别召开了年度会议，就《木材物理力学性质试验方法-径向和弦向膨胀》等多项国际标准各

阶段文本进行了交流和研讨，中国代表团参加了全部6个标准工作组的会议。

(标准化室 虞华强)

“木地板专利创造与合作研讨会” 在上海召开

9月28日，“木地板专利创造与合作研讨会”在上海召开。会议由挂靠我所的木地板专利联盟主办、我所承办、木竹产业技术创新战略联盟和上海热丽科技集团有限公司协办。国家林业局科技发展中心龙三群处长出席会议，来自南京林业大学、常州地板协会、上海热丽科技集团有限公司、圣象集团有限公司和大自然家居有限公司等19家科研机构、高等院校、企业和协会代表30余人参加会议。会议由联盟秘书长吕斌研究员主持。

研讨会上，木地板专利联盟理事长叶克林研究员所长回顾了联盟成立一年多来做的主要工作；国家专利局奚纓处长作“发明专利的申请与保护”讲座，对国家标准《企业知识产权管理规范》进行



了解读；国家林业局知识产权研究中心范圣明作“地采暖用木地板专利技术分析”报告，会议代表进行了热烈的研讨。

会议期间，圣象集团有限公司和上海热丽科技集团举行了战略合作协议签订仪式。

(综合管理处 杨娜)

“第二届中国林产品质量与标准化及产业发展研讨会”在山东临沂召开

10月14日，“第二届（2015）中国林产品质量与标准化及产业发展研讨会”在山东省临沂市召开。会议由挂靠我所的全国人造板标准化技术委员会、全国木材标准化技术委员会、全国林业生



物质材料标准化技术委员会主办，由我所、山东省人造板产品标准化技术委员会、临沂市产品质量监督检验所、山东省人造板及制品质量监督检验中心承办，由国家林业局林产品质量与标准化研究中心、木竹产业技术创新战略联盟、韩师傅集成家居有限公司、临沂鑫岩化工有限公司、临沂汇丰木业有限公司、广东润成创展木业有限公司等协办。中国林产工业协会副会长吕斌研究员、临沂市质量技术监督局梅杰副局长、市林业局陈志坤副局长、市产品质量监督检验所杨彦军所长、全国人造板标准化技术委员会副主任委员兼秘书长段新芳研究员等到会。来自全国80多家企业、质检机构和科研院所的近130名企业主管、技术骨干和科研人员参加会议。

大会以“加强人造板产品质量和标准化研究，推动人造板产业转型

升级”议为主题，进行了林产品质量和标准化管理与政策解读，交流了林产品质量和标准化经验，举办了国家标准《普通胶合板（GB/T9846-2015）》宣贯培训和国家标准《浸渍胶膜饰面胶合板》标准制定进展通报。大会邀请了吕斌研究员等7位专家做特邀主题报告和企业质量与标准化工作交流发言。研讨会上还围绕“人造板产业如何发展”和“如何提升人造板质量”两个议题展开了深入讨论。

本次研讨会的召开，对提高我国林产品质量、提升标准化意识和促进产业发展都具有重要的推动作用。

（标准化室 李晓玲）

科技 动态

★9月21日，“《木材工业胶粘剂用脲醛、酚醛、三聚氰胺甲醛树脂》等4项人造板标准预审查会”在广州举行，来自我所、林业新技术研究所、华南农业大学、浙江省林业科学研究院、太尔化工（上海）有限公司等单位的20位专家参加会议。根据《全国人造板标准化技术委员会章程》，以“分组预审、全体委员集中评议投票表决”的方式，经预审查，国家标准《木材工业胶粘剂用脲醛、酚醛、三聚氰胺甲醛树脂》、《木材胶粘剂及其树脂检验方法》、《成型胶合板》和林业行业标准《单板用湿粘性胶纸带》通过预审。

（标准化室 段新芳）

★9月21日，《陈列用挂板》林业行业标准启动会在广东佛山召开。来自我所、全国人造板标准化技术委员会、华南农业大学、广东耀东华家具板材有限公司、柯诺森华北京有限公司、大亚木业（茂名）有限公司等10家单位的20多名专家代表参加了会议。会议对下一步工作进行了部署安排。

（标准化室 段新芳）

★10月14日，国家林业局在北京会议中心组织召开“2015年林业公益性行业科研专项和948项目中期评估暨项目管理会”，我所承担的“实木家具用低质材提质加工技术研究示范”等3项林业公益性行业科研专项、“高性能木质复合吸音材料制备技术引进”等2项948项目参加评审并取得优异成绩，其中“实木家具用低质材提质加工技术研究示范”与“速生林木材高效重组制造关键技术示范”得分分列第2位和第5位。

（改性室 柴宇博）

国际合作



★7月12日至9月28日，木材力学与木结构研究室主任任海清研究员赴英国考文垂大学工程与计算机学院进行学术访问。访问期间，任海清研究员与该校工程与计算机学院David Trujillo教授共同对圆竹力学性能的测试方法进行了研究，还就竹材力学性能的特点，讨论了圆竹应力分级的方法和研究内容，为进一步的研究合作打下了坚实的基础。

（力学室 任海青）

★10月10日，美国林产品研究院（FPL）蔡智勇博士应邀访问我所，与“木质功能材料研究室”和“信息中心”进行了座谈。双方专家交流了纳米纤维素制备与应用、阻燃人造板、吸音隔声复合材料及木竹电热复合材料等领域最新研究进展和今后工作思路。叶克林所长会见了蔡智勇博士。蔡智勇博士是林科院“木质复合材料制备加工的增值技术”国际合作创新团队海外专家（2008-2011），该团队依托“木质功能材料研究室”，在2011年评估会上荣获优秀团队称号。

（功能材料室 梁善庆）

简 讯

所工会组织“金秋登香山 徒步健身”活动

为了增强职工体质，丰富大家的业余生活，10月16日，所工会组织工会会员举行了“金秋登香山 徒步健身”活动，70余名职工参加了活动。

金秋十月，香山枫叶渐红，层林尽染，景色怡人。大家心情舒畅，轻松愉快。有人奋力向香山顶峰攀登，有人三五结对漫步在山间小路，尽享美丽的景色，愉悦身心。



通过此次活动，大家在紧张的工作之余，放松心情、强身健体、相互沟通、和谐团结。

（所工会 郭焰明）

第五支部到中国人民抗日战争纪念馆 进行党日教育活动

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，9月11日，第五支部围绕“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的主题，组织各位党员参观了位于永定河卢沟桥以东宛平城内的中国人

民抗日战争纪念馆，开展了一次生动的历史回顾和爱国主义教育。

中国人民抗日战争纪念馆通过大量的照片、文物、油画以及文字材料展示了自1931年9月至1945年8月中国人民抗日斗争的历史。日军暴行馆从轰炸、焚烧、抢掠、屠杀、制造“无人区”、残害妇孺、设立“慰安所”、虐杀大量劳工，制造细菌战、毒气战等各个方面，揭露了日军在中国土地上犯下的滔天罪行。纪念馆还推出了《日军731细菌部队罪行展》、《台湾同胞抗日斗争图片展》、《中国战区中美苏空军联合抗日史实展》等34个专题陈列。展览吸收了抗日战争史最新研究成果，展出了587张高清晰、珍贵照片，830余件亮点、重点文物等165件辅助展品，全面客观再现了中国人民14年抗战历程，着力展现了抗日战争胜利的伟大历史意义和在世界反法西斯战争中的重要地位。

抗日战争的胜利向世人昭示，中国的和平是成千上万的中国人用鲜血和生命去换来的。作为林业工作者，大家纷纷表示应该倍加珍惜这份来之不易的和平，珍惜眼前的大好局势，进一步弘扬抗战精神，积极发挥工作职能，凝聚锐意进取、团结向上的正能量，为中国林业的发展做出贡献！

（退休支部 施文珍）

重阳节前夕，所办看望慰问七八十岁老人

重阳节前夕，综合管理处走访慰问了丁美蓉等13位年满七十和八十岁周岁的老同志，送去了所领导和全所员工对老同志们的关心和祝福，发放了生日礼金，祝他们生日快乐！重阳节幸福！

（综合管理处 杨娜）

我所职工积极参与2015年“冬衣送暖”募捐活动

近日，全所在职职工和退休职工积极响应院党群部开展2015年“冬衣送暖”募捐的号召，共向捐助棉衣、棉被六十余件，为受灾地区、贫困地区群众及本市困难群众献出自己的一份爱心。

（综合管理处 杨娜）

所工会积极开展向热林中心“林家书屋” 捐赠图书活动

近日，全所员工积极响应院京区工会开展向热林中心“林家书屋”捐赠图书的号召，共捐助林业科技图书、杂志130余本。

（综合管理处 杨娜）

所青联会志愿者重阳节看望离退休老职工

10月21日是中国传统节日——重阳节，为传承发扬中华民族敬老爱老的传统美德，我所青年联合会志愿者们分别到张寿槐等离退休老职工家中看望慰问，为他们送去节日的美好祝福。

在离退休老职工家中，志愿者们耐心地询问他们的身体状况和起居饮食，和老同志们聊聊家常，问问生活，了解他们平时的业余活动，并把木工所的最新发展情况讲给老同志们听，热情地邀请他们常回去看看。离退休老职工们对志愿者们的到来表示热情欢迎，希望年轻人热情工作为我所的发展注入生机活力。

（青联会 吕少一）

金秋十月花烂漫 公园赏菊乐陶陶

——退休支部组织游览植物园

10月13日，风和日丽，上午九点，退休党支部组织老同志们浏览北京植物园。在公园门口，大家的心情就如湛蓝的天空一样的美好与快乐。

进入公园，大家漫步在景色如画的绿地里，一边聊天，一边相互问候着，多日不见面，相逢格外亲。特别是采取了候鸟式安排退休生活的

周明先生，见到这么多老同事，心情特别快乐！本来他是在本月上旬要前往他的家乡——



上海的，可是为了这次主题党日活动，特意推迟了动身时间，而支部同志们看到周明先生虽然年逾八旬但走起路来健步如飞，气色具佳，都非常地佩服，这么多年过去了，他怎么一点也没变呢？他说自从退休之后，每年都和老伴蔡老师采取了候鸟式的养老方式，一年之内去上海、海南、大连、北京四个地方，实践多年，他们身体愈来愈健康，生活充满了快乐和情趣，既观赏了祖国各地不同风格的大好河山，又锻炼了身体，增长了许多的知识，真的是一举多得啊！

说话间，人们已经来到菊花集中栽培的景地！哇！好漂亮的菊花

啊！在春天栽植郁金香的地方，此时开满了金黄色和雪白的菊花，人们纷纷在此驻足欣赏起来，拿出相机和手机，将美景留下来！将欢乐带回去！大家都说，北京的秋天最美丽，而生活在美丽北京的我们最幸福！

（退休支部 施文珍）